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است                                                                  ثابتحکم

   

 :استدلال استقرایی

 کنیم.از مشاهده و بررسی موضوعی در چند حالت نتیجه گیری کلی در آن موضوع می

 این استدلال همواره قابل اعتماد نیست.

 استدلال استنتاجی:

 ایم.است که درستی آنها را پذیرفتههایی نتیجه گیری منطقی بر پایۀ واقعیت

 

 است. °540ضلعی منتظم  5: ثابت کنید مجموع زوایای داخلی مثال

 است. °180ایم مجموع زوایای داخلی مثلث واقعیتی که قبلاً به کمک استدلال پذیرفته

 

 

 

 

 استدلال:

𝐴̂ + 𝐸̂1 + 𝐵̂1 = 180° 

𝐸2 + 𝐵2 + 𝐶1 = 180° 

𝐸3 + 𝐷 + 𝐶2 = 180° 

𝐴̂ + (𝐸̂1 + 𝐸̂2 + 𝐸̂3) + (𝐵1 + 𝐵2) + (𝐶1 + 𝐶2) + 𝐷 = 540 

𝐴̂ + 𝐸 + 𝐵 + 𝐶 + 𝐷 = 540° 
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 است. °135ثابت کنید هر زاویه داخلی هشت ضلعی منتظم  تمرین:

 

 

 ثابت کنید نیمسازهای داخلی هر مثلث در یک نقطه همرسند. مثال:

 

 

 

 

 

BM  وCM  نیمسازهای داخلی مثلثABC باشد.می 

  MH=MKدر نتیجه  MBروی نیمساز  Mنقطه 

  MH=MLدر نتیجه  MCروی نیمساز  Mنقطه 

 Mنیمساز و هرسه نیمساز از نقطه  AMدر نتیجه  ML=MKشود از تساویهای بالا نتیجه می

 گذرند.می  

 

 گذرند.ثابت کنید سه عمود منصف از یک نقطه میتمرین:

 

 

http://www.riazirokhat.com/


 

at@riazirokh                                                          www.riazirokhat.com 

 

 گذرند.ثابت کنید سه ارتفاع مثلث از یک نقطه میتمرین:

 

 

 

 است. °180:ثابت کنید مجموع زوایای داخلی مثلث تمرین

 

 مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور است.برابر :ثابت کنید در هر مثلث هر زاویه خارجی تمرین

 

 

 است. °360های خارجی مثلث زاویه  : ثابت کنید مجموعتمرین

 

 

 ( است. n – 2× ) 180ضلعی  n:ثابت کنید مجموع زوایای داخلی تمرین

 

 

 است. °360:ثابت کنید مجموع زوایای خارجی تمرین
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αثابت کنید در هر مثلث زاویه بین ارتفاع و نیمساز تمرین: =
|𝐵−𝐶|

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 نامساویها در مثلث 

ت از زاویه تر استر، بزرگالف( اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند زاویه روبه رو به ضلع بزرگ

 روبه رو به ضلع کوچکتر است.

> 𝐴𝐵  فرض 𝐴𝐶 

> 𝐶 حکم 𝐵 

 

 

𝑝باشد  qآن  ءهو نتیج Pاگر فرض قضیه را  توضیح: ⟹ 𝑞  یعنی ازp توانیم میq  را نتیجه

 بگیریم.

𝑞 ⟹ 𝑝 کنیم.گوییم یعنی جای فرض و حکم را عوض میرا عکس قضیه می 
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 عکس قضیه الف:

اگر در مثلثی دو زاویه نابرابر باشند ضلع روبرو به زاویه بزرگتر از ضلع روبرو زاویه کوچکتر 

 بزرگتر است.

 

همیشه عکس یک قضیه صحیح نیست. اگر قضیه و عکس آن هر دو صحیح باشند به  توضیح:

 گوییم.می دوشرطیقضیه آن 

𝑝قضیه دوشرطی را به صورت  ⟺ 𝑞 دهیم.نمایش می 

 

 : در مربع دو قطر باهم برابرند.قضیه

 قطر برابر باشند چهارضلعی مربع است. وعکس قضیه: اگر د

 :ادر مربع دو قطر برابرند صحیح است زیر

𝐴𝐷̂𝐶دو ضلع و زاویه بین  = 𝐴𝐵̂𝐶 


→ 

 AC = DBدر نتیجه 

 قضیه: دو قطر برابرند ولی مربع نیستنقض برای عکس مثال 

 قضیه دو شرطی نیست. پس
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  DC < ACنیمساز است. ثابت کنید  ADدر شکل مقابل مثال:

 

 هر زاویه خارجی بزرگتر از

هر زاویه داخلی غیرمجاور
} 𝐷1 > 𝐴1 

⟹ 𝐴𝐷 نیمساز 𝐴̂1 = 𝐴̂2 

 𝐴𝐶 > 𝐷𝐶 در نتیجه 𝐷1  >  𝐴2 

 

  BD < AB  شود توضیح: به صورت مشابه ثابت می

BD + DC < AC + AB          + 

BC < AC + AB 

 در هر مثلث مجموع دو ضلع از ضلع سوم بزرگتر است.نتیجه:

a + b > c 

a + c > b  

b + c > a  

 

 توان نتیجه گرفت:در حالت کلی می

|𝑏 − 𝑐| < 𝑎 < 𝑏 + 𝑐 

|𝑎 − 𝑐| < 𝑏 < 𝑎 + 𝑐 

|𝑎 − 𝑏| < 𝑐 < 𝑎 + 𝑏 
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𝑏+𝑐کوچکتر از  AMمیانۀ  دهید : نشانمثال

2
 است. 

 

 را به اندازه خودش  AMمیانۀ 

 دهیم.ادامه می 'Aتا 

△ 𝐴𝑀𝐵 =△ 𝐴′𝑀𝐶  دو ضلع و زاویهء بین 

 A'C=AB  

𝐴′𝐶 + 𝐴𝐶 > 𝐴𝐴′ ⟹  AB +  AC <  2AM 

𝐴𝐵 + 𝐴𝐶

2
> 𝐴𝑀 
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